

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI HETILAP

ÉS CSIKVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Györgyjakab M. utóda könyvkereskedése, hová a  
lapszemléi részét illető minden közlemény, vala-  
mint hirdetések s előfizetési díjak is küldendők.

Megjelenik a lap  
**Minden Szerdán.**  
Kéziratok nem adnak vissza.

FELELŐS SZERKESZTŐ  
**Dr. FEJÉR ANTAL,**  
EGYVÉD.

Nyitási díjak  
soranként 40 filléért közöltetnek.  
Egyes lap ára 20 fillér.

Előfizetési ár:  
Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre  
4 kor. Negyedévre 2 kor.  
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak

## A népszámlálásról.

A népszámláló ügynökök e hónap elején országsszerte óriási munkát végeztek és rengeteg anyagot gyűjtöttek egybe, a melyek becses adatokat tartalmaznak ezen ország lakosságának különböző viszonyairól.

Eddig azonban úgy szólva csak a nyers anyag van összegyűjtve és hogy az értékesíthető legyen, még keresztül kell mennie az országos statisztikai hivatal retortáján, de már is olyan számok birtokába jutottunk, melyek népeségünk szaporodásáról, városaink fejlődéséről némi tájékozást nyújtanak.

Igy például már tudjuk, hogy Budapestet országunk székesfővárosát 729383, vagy kerek számban majdnem hétszázharmincz ezer ember lakja. Már most ha hozzá veszszük, hogy 1870-ben Budapestnek még csak kétszáznyolcvan ezer lakosa volt, beláthatjuk az óriási fejlődést a melyet a főváros a népesség szaporodása tekintetében 1870-1901-ig elért. Szeged város népessége meghaladja a 100 ezeret épen 350 lélekkel, összehasonlítva a 10 év előtti lakossággal a szaporodás 14%, mert az ezelőtti népszámláláskor a lakosság száma csak 82221 volt.

Debreczen is csaknem olyan fejlődést mutat mint Szeged, mostani népessége 64000, tehát az utóbbi népszámlálás óta 8000-rel szaporodott.

Hódmező-Vásárhely lakosságának szaporodása is igen jelentékeny s az új század kezdetén tiszta magyar lakosságával belépett a 60 ezeres városok sorába, mert jelenleg 61300 lakosa van. A szaporodás 5725 azaz 10.32%.

Temesvár lakossága 50742, az utóbbi 10 év alatt a szaporodás épen 10858. Nevezetes az, hogy ezen városban a jelenlegi népszámlálás alkalmával magyarnak vallotta magát 17871 vagyis az egész lakosságnak mintegy 36%-a. A

magyarság szaporodása tehát a délvidék e metropolisában 7114.

Zombor város lakosságának szaporodása 9%. 1891-ben volt a lakosság száma 26496, most pedig 28948.

Igen szép haladást mutat Sopron is, melynek lakossága jelenleg a katonasággal együtt 34 ezer. 10 év előtt 27213 volt a lakosság száma.

Sepsi-Szentgyörgy lakossága jelenleg 7631, tíz év előtt volt 5665.

Gyergyó-Szent-Miklós lakossága 7419, tíz év előtt volt 6104.

Alkalmunk volt megtekintetni Csíkszereda város népszámláló lapjait is, s azokból konstatáljuk, hogy van Csíkszeredában 390 házzám, a lakások száma 620, melyek közül lakott 543, nem lakott 77. A háztartások száma: 519.

Az összeirt egyének száma összesen 2666, még pedig lakáshoz tartozó 2622, átlagzó 44. Távollevőnek volt kitüntetve 81 férfi és 36 nő, összesen 117.

Az 1891. évi népszámlálás alkalmával volt a lakosok száma 1789 s így szaporodás mutatkozik 833, a mi 46.5%-nak felel meg és arról tanuskodik, hogy városunk lakossága az utóbbi 10 év alatt majdnem félszázszázalékkal szaporodott. Ez a tény városunk egészséges fejlődését bizonyítja.

A lakosság tulnyomó része magyar-nak vallotta magát, akadt azonban olyan is, a ki nem átalotta azt irni, hogy német, dacára annak, hogy ország-világ tudja, hogy biz ő nem német, hanem csak egy közönséges szász.

Az ilyen ember, a ki tudva, nem igazat ír, szégyelje magát annál is inkább, mert szájával nagy hazafinak mutatja magát, titokban pedig a nagy Németország felé gravitál s nemzeti himnusz-ként magában a „Wacht an Rhein“-t dudolja.

Akadunk azonban a számláló-lapok között olyanra is, a melyen még jobban megbotránkoztunk és melyen itt Csík-

szeredában született, a magyaron kívül más nyelvet nem beszélő gyermekek német anyanyelvűeknek vannak bejegyezve, dacára annak mint már mondtuk, hogy a magyar nyelven kívül semmi más nyelvet nem tudnak és nem beszélnek.

Igazán nem tudjuk, hogy ilyen esetben a tudatlanságot bámuljuk, avagy a rossz akaraton esodálkozunk. Az ilyen szándékos ferdtetés, hogy ne mondjuk hamisítás igazán fellázítja az ember vért. Hiszen hogy lehessen tudatlanság avagy rosszakaraton nélkül azt állítani, hogy az olyan gyermek, a ki csak kizárólagosan és csupán csak magyarul beszél, német anyanyelvű. S még jobban felháborodunk, ha meggondoljuk, hogy ezt olyan ember teszi a ki magyar kenyéren él, a ki magyar zsírtól hájasodik és magyar pénzből gazdagodik.

Az ilyen embernek jobban meg kellene gondolnia a dolgot s hogy a hálatlanság vádját illethető ne legyen, arra kellene törekednie, hogy ha már ő maga nem lehet, vagy nem akar magyar lenni, legalább gyermekeiből jó magyar embereket neveljen.

Távol legyen tőlünk még csak a gondolata is annak, hogy valakinek az egzisztenciáját megtámadjuk, de egy csöppet sem esodálkoznánk rajta, ha a közönség a mai bojkottáló világban az ilyen emberektől megvonná a pártfogást és támogatást.

Jó lesz ezt meggondolni!!

**A képviselőház ülései.** A képviselőház folyó évi január hó 21-én tartott ülésében Perczel Dezso elnök bejelentette, hogy Degen Gusztáv és Diénes Márton megválasztása óta letelt a szabályszerű 30 nap anélkül, hogy mandatumokat megtámadták volna s így őket végleg igazolt képviselőknek jelenti ki. Bemutatta Zemplén és Zolyom vármegyék följáratát a nemzetiségi törvény revíziója ügyében. Ezután a belügyi költségvetést vették tárgyalás alá s annak általános vitáját ma be is fejezték. Szalay Károly és Polónyi Géza beszéltek a költségvetés ellen. Az első a parlamenti

reformmal foglalkozott s azt csak annyiban mondja nem aktualisnak, a mennyiben az a közlelbi választásokig már nem készülhet el. Polónyi szintén a parlamenti reformmal foglalkozott s követelte annak minél előbbi életbe léptetését. Követeli továbbá a kihágási törvény alkalmazását, mely büntetéssel sújtja azon kereszmárost, a ki a részeg embernek italt ad. Széll Kálmán felett röviden a beszédekre, megígérte, hogy a kihágási törvény alkalmazásáról rendeletben fog intézkedni. A választási reformról szükségesnek tartja a cenzus arányosítását a jog kiterjesztésének alapján, de magát a reformot aktualisnak nem látja. Megígérte azt is, hogy a közigazgatás egyszerűsítéséről szóló javaslatot rövid időn a ház elé terjeszti. Kérte a költségvetés elfogadását, a mi általánosságban meg is történt. A január hó 22-én tartott ülésben elnök bemutatta, a jászkeséri polgárok kérvényét az általános szavazati jog behozatala iránt. Belicska Béni jelenti, hogy az állandó igazoló bizottság Egerbényi Sándor mandatumát rendben találta. Kola János betérjeszti a igazságügyi bizottság jelentését, hogy a szegedi főügyésznek adják meg a felhatalmazást a büntető eljárás megindítására, a miért az országgyűlést megsértették. Ezután következett a belügyi költségvetés részletes tárgyalása. Megszavazták a dologi kiadásokat, a közigazgatási kiadásokat, az anyakönyvi kiadásokat, a színművészeti kiadásokat, a nemzeti színház javadalmazását. A színművészeti kiadások tételénél Rátkay felemeltette a nagyszabású Uránia botrányt, mire felszólalt Melczér Vilmos szász képviselő és képviselő társai nevében is a botrányt elítélte. Széll Kálmán elismerően méltatta a nemzeti színház új igazgatójának működését s azt is kijelentette, hogy a kolozsvári nemzeti színház építését nem adta ki bécsi építésnek. A január hó 23-án tartott ülésben Daniel Gábor elnököt, bejelentette az angol királynő halálát és a gyászjelűt az ülést félóra felüggesztette. Szünet után folytatták a belügyi költségvetés részletes tárgyalását. A közegészségügyi költségek tárgyalásánál Széll Kálmán kijelentette, hogy legközelebb törvényjavaslatot fog benyújtani a gyermek menedék helyek felállítására, hogy így a gyermek halandóságot megakadályozzák, továbbá hogy a fürdők támogatására is készül törvényjavaslat. A január 24-én tartott ülésben folytatták a belügyi tárca költségvetésének részletes tárgyalását, megszavazták a még hátra lévő tételeket és rátértek a kereskedelemügyi tárca általános tárgyalására. A január 25-én tartott ülésben Kammerer Ernő betérjesztette a közoktatási bizottság jelentését, a tanítói nyugdíj alap és gyámialap állapotáról. Azután következ-

## A „CSIKI LAPOK“ TARCZÁJA.

### P. Kopatz Pátrik koporsójánál.

„Kitép, legázol a vihar kemény tölgyet, nyíló virágot“, sohajt fel a költő, midőn a pusztulás kegyetlen muokáját szemléli. És az emberi szív, legyen bármily érzéketlen, az élet-viharban bármennyire megedzett, elszomorodik, remegni kezd, megdöbben, talán kétségbe is esik, midőn a sirnak ijesztő ürege megnyílik előtte. Mert kaczerkódjanak bár a hitetlenek a halállal, tagadják a feltámadást és jóvendő életet, még sem vonhatják kétségbe, hogy a sir egy nagy kérdőjel, igen nagy kérdőjel, melyre szívünk egy egész kínos életet át keresi a feleletet s annál jobban fél tőle, minél közelebb van hozzá. Vannak érzékeny lelkek, kiknek nagy bánatot okoz egy kedvelt virág hervadása, a fülemüle, ha elvesztette párját, örökre elnémul bujjában, egyik afrikai néptörzsnek az a szokása, hogyha valamely foember, vagy uralkodó meghal, 100-an meg 100-an temetkeznek el vele együtt élve a sirnak feneketlen öblébe. Mit bizonyít mind ez, ha nem azt, hogy hervadás, elmulás, enyészés és halál legnagyobb gyötrelme az emberi szívnek? Mit bizonyít, ha nem azt, hogy a halál gondolataival nemesak az emberi érzélem akad fen, hanem még az állati kin is a fájló lomig magasztosul? Mert úgy gondolom, hogy fájdalom szálaltatja meg a hattyút, hogy életében egyszer és pedig halála előtt énekel, oly szépen, oly panaszosan, hogy fájó keservét csaknem megérthetjük dalából. Hát én mit mond-

jak, Sz. Gy. az enyészetnek e megdöbentő jelenetével? Hogy legyek tolmácsa a fájdalom ama villámsapásainak, melyet érzett a tanári kar és tanuló ifjuság, érzett e hitközség és vidék, érzett széles nagy körben számtalan rokoni és baráti szív erre a váratlanul jött veszkialtásra: **P. Kopatz Pátrik** nincs többé! Elaludott, meghalt, elköltözött, oda lett! Ha a derült égből lecsap a villám és ledönti a hatalmas tölgyet, mely arra vala rendelve, hogy árnyékával enyhít, ágával védelmet nyújtson sokaknak, a koronáját büszkén ringassa a fellegek honában, ha a kemény tölgy lezuhan tövére: azt mondom jól van, ezéjét elérte. De mit mondjak, ha kidől mellőlem egy munkabíró férfi erejének teljében, életének delén, kit a muzsák seregei vesznek körül tudomány szomjas ajakkal, kinek vállaira a kartársak bizton támaszkodhatnak, kitől rendi testvérei védelmet és segítséget várnak, kiből számos hívó lélek lelki atyját veszíti? Mit mondjak, ha kidől egy ilyen férfi váratlanul és hirtelen? Oh itt úgy látszik örök isteni végzéssel állunk szemben! Már pedig Isten végzése kifürkészhetetlenek, terve beláthatlanok. De én mégis vigasztalást merítek a gondolathól, mert hiszem, meggyőződésem és egyházam tanításából tudom, hogy a mit Isten rendel, az jól van rendelve. Tudom azt is, hogy a halál mindig szomorú ugyan, de nem mindig rossz, tudom hogy a jó életre csak jó halál követhet. Vizsgáljuk meg tehát vigasztalásul röviden: Milyen volt **P. Kopatz Pátrik** élete?

A meghaldogult e nemes vármegyének aszülötte. Egyszerű székely szülők sarjadéka, kik Csicsóban ringatták bölcsőjét, a Hargita-

tövében, hol a föld oly közel van az éghez, hogy könnyen az Istennel beszélgetni annak, ki kellőképpen ért hozzá. S úgy látszik édes anyja értett, mert bizonyára az ő kérésére vette Isten kegyelmébe a fiút, áldotta meg ésszel és szorgalommal, hogy minden nehézségen diadalmaskodva, tanulmányában előbbre és előbbre haladhasson. Szorgalmának tanui a csik-somlyói gyulafehérvári és kolozsvári főgimnáziumok. Törekvése, buzgalma csak edződött az akadályokon, pedig elmondhatta a római költővel magáról: Sokat szenvedett a gyermek; izzadt és fázott. De Isten angyalt küld az ifju Tobiasok mellé s nem engedli, hogy az utban ellankadjanak.

Miután tanulmányait annyira végezte, belépett Szent Ferencz rendébe. Ott a hittudományokban is kiképezte magát, majd ünnepléses fogadalmat tett és pappá szenteltetett. Nagy szó az kedves Hivem! Tehát ünnepléses fogadalmat tett; letette az engedelmesség, szegénység és tisztaság fogadalmát! A ki felfoghatja, fogja fel, a ki megértheti érte, meg, hogy mily rettenetes mélységből, mekkora testi küzdelemmel kell ki bányászni a menyorszagnak e három gyémántszemét: az engedelmességet, szegénységet és tisztaságot. S vegyük hozzá a világ gunyját és megvetését, a való, vagy képzelt hibák és fogyatkozások szertelen nagytámadását, mindjárt megérthetjük, miért mondja az Ödvözítő az ilyen életéről: ki felfoghatja, fogja fel. Es P. K. P. felfogta és megértette Isten hívó szavát. A rendben mindeuha hiven és becsületesen szolgált, tevékenységének legnagyobb részét azonban az ifjuság oktatására fordította. Tudjátok-e mit tesz: az ifjut oktatni

és nevelni? A kezetekbe adok egy durva neveltetlen, tudatlan, jó és nemes iránt érzéketlen szívet s azt mondom nektek: ime itt van egy darab márvány, faragjátok ki belőle az Isten képét, hogy emberek és angyalok gyönyörűséget találjanak benne. Ti faragni kezdek a keménykővet, de a véső mindegyre eltörik s ez a véső a türelem; kópor hull a szemetekbe s ez a kópor a háládatlanság; a munka közepe ketté reped a márvány, s e repedés a sikertelenség. És ha sikerül a munka, ha kész az Isten képe, akkor jön a művész aggodalma: meglátják-e rajta avatatlan szemek is a szépséget? Nem veszíti-e fényét a mű a világ forgatagában? Nem lesz-e rideg bálva az a kép, mely talán kápráztat, de nem melegít, nem nemesít? Ime ez a nevelés! Mennyi törött véső, mennyi szembe hulló por, mennyi repedés, mennyi kétség aggodalom, mily kevés tökéletes siker! És ime a meghaldogult ezt a munkát végezte 20 éven keresztül. Valósággal az Isten képét formálta tanítványában, mert hitre és erkölcsre tanította őket. Hinni Istenben, az erény szépségében és minden jó ügy diadalában; hinni a lélek örök életében, az igazak jutalmában s a gonoszok megbüntetésében, hinni az anyaszentegyház isteni szervezetében és győzelmeiben a pokol minden hatalmán. Erkölcsre, hogy a szenge szívek lilióm tisztaságban vesztessenek, a férfiak a küzdelemben erőben elvezessenek, az öregek reménység nélkül ne maradjanak.

Nemzedékek kerültek ki kezei alól, kik közül a selejtesek bizonyára elhullanak mint a dércsipe levelek a fáról, de az életre valója megtanulta tőle a lét nagykérdéseit, Istent,

zett a kereskedelmi költségvetés tárgyalása. Pichler Győző dr. szólalt fel elsőnek és ellenzéki szempontból bírálva a költségvetést, kijelentette, hogy azt nem fogadja el és sürgette, hogy a párisi kiállítás adatai nyilvánosságra hozassanak. Erre Hegedűs miniszter állott fel és melegen emlékeztetett meg Lukács Béláról, aki párisi sikereivel részlegesen a nemzet hálijára. A ház helyesléssel fogadta a miniszter szavait. Az ülés végén Konkoly Thege Miklós ritka egyenességgel kritizálta a vasuti és hajózási kérdést. A költségvetést elfogadta. Január 26-án folytatták a kereskedelmiügyi tárgya költségvetésének tárgyalását. Felszólalt Major Ferenc főleg az ipari szabadság ellen szökölt, mert ez tette tönkre a kisipart. Veszter Imre szintén a kisipar érdekében szólott, szerinte a viszonyok javítására szakiskolákat, értékesítő és hitelszövetkezeteket kell alakítani. Molnár Józsiás az önálló vámterület felállítására érdekében beszélt a kérésért és sürgette, hogy a Székelyföldnek szállítási kedvezményeket adjanak.

## Hazánk és a Külföld.

(Kronika a múlt hétről.)

A múlt héten éppen két közös miniszter tett látogatást Budapesten, az egyik volt Kállay közös pénzügyminiszter, a másik pedig Krieghammer közös hadügyminiszter. Csak a miniszterekkel érintkezett, azért azonban a szókatlan látogatás mindenkinek feltűnt és szorgosan találgatták, hogy vajon mi lehet a nevezetes látogatás célja. Sok mindenfelől beszélnek, de ennek legnagyobb része csak gyanúsítás, legvalószínűbb azonban azon vélemény, hogy Olaszországnak Albániára való végakozása vezette Budapestre a minisztereket, azon okból, hogy minden eshetőséggel szemben kétszen lehessenek. Ezért a Dalmát partokat erősítik, a tengeri haderőt fejleszteni kívánják s legkülönösebben a véderőtörvény 14-ik §-ában meghatározott ujoncz létszám felemelésén fáradoztak. Ez a körülmény vezérelte Budapestre a közös minisztereket.

A megoperált honvédelmi miniszterrel a legújabb tudósítások azt írják, hogy javulása állandó s felgyógyulása biztosra vehető.

A földmívelésügyi miniszter a gazdasági állapotok javításán folyton munkálkodik és mint ezt elősegítő egyik eszközt, a hű és hosszú szolgáltatást teljesített gazdasági esetledek és munkások kitüntetését szorgalmasan folytatja. A múlt héten Vaskó János gazdasági munkást tüntette ki ötven korona jutalommal és díszelő oklevéllel, nevezett munkás negyven szteudeing szolgált hűen és becsületesen egy sümegi gazdánál.

Az 5-dik sorgyalogezred f. hó 20-án ünnepele meg Miskolcban 50 éves jubileumát. A dologban az a nevezetes, hogy magyar beszédek is történtek.

A munka nélkül szűkölködő szegények segítése, nyomoruknak enyhítése ugy Kolozsvár mint Budapesten szakadatlanul foly. Kolozsvárt naponként 5-6 ezer, Budapesten 14-15 ezer darab kenyert esznek ki, ezenkívül mindkét helyen a népkonyhák is működnek, a hol az arra szorultak meleg ételt kapnak.

Magyarország egyik legszegényebb helye Mukovicsa Sáros megyében, a szegény lakoságnak kizárólagos tápláléka a burgonya és káposzta. Mikor e két termény bővön fizet, a nép is megelégedett, de mikor valami ok miatt sem az egyik, sem a másik termést nem hoz, a lakosság az éhhalál veszedelmének van kitéve. A múlt évben a nagy szárazság miatt sem az egyik, sem a másik nem hozott termést. A nép végtelen nyomorban sanylik. Most a nyo-

huzát, örökkévalóságot, becsületet és férfi jellemet, sarkpontját a földi és túlvilági életnek. Sikerei tehát voltak, mert embereket nevelt Istennek és hazának és mert tanítványai szerettek.

Ez az ifjuság, mely most megilletődéssel állja körül ravatalát, értelmének fényénél helyes irányban indulni szívének nemes érzelmén tetekre buzdulni megtanult. És míg a közhasznú tevékenységet becsülni tudják, addig P. K. P. neve áldó emlékeztet tárgya lesz.

Hát szenvedései voltak-e? Hogyne lettek volna! Hiszen a szenvedés úgy társul a földi élethez, mint fényhez az árnyék, virulathoz a hervadás. Érték bizonyára csalódások, szivfép aggodalmak, de ritkán jött panasz ajkaira, mert azt tartotta: lenyelim a mi keserű és megosztom a mi édes. És így fohászokodott a szótárossal: Az ur az én erősségem, kitől féljek? Látjuk tehát, hogy a megboldogult élete kora ifjuságától fogva szíves volt a munkásságnak, áldásos a sikerben és rendíthetetlen a szenvedésben.

Hát a halála milyen volt? Megdöbbentő mert váratlan, kibékítő és megnyugtató, mert keresztényi. Mindössze néhány napi szenvedés, metsző, de néma kín, azután a halálkók szentsegoinek fölvétele, kibékülés világgal és Istenrel s végül csendes kimulás. Képzeltető-e enél szebber halál? Mintha a még virágzó őszi tájat látnánk, melyet néhány nap alatt letarol a fagyos dér, virág elhervad, levél zörögve hull, bokor és liget elnémul, de aztán kitisztul a lég, kiragogy az égnék mosolygó szemze, s elöltünk tárul a halálkók természet elandalító, megnyugtató, kibékítő képeivel. Valóban, ha

moron közmunkáit akarnak segíteni, a mit nagy valószínűséggel már engedélyezett is a miniszterium.

Bécsi forrásból azt híresztelték, hogy Lukács László pénzügyminiszter és Széll Kálmán miniszterelnök között olyan ellentétet merültek fel, melyek miatt az elsőnek a miniszteriumból ki kell lépnie. A felhívatóság B. tudósító kijelenti, hogy ebből egy szó sem igaz.

A szomszédos Ausztriában a helyzet némi javulását jelenti, hogy a lengyel képviselők elhatározták, miszerint teljes igyekezettel arra fognak törekedni, hogy a parlamenttel munkaképessé tegyék.

Angolországot és gyarmatait Viktoria királynőnek e hó 22-én esti 6 óra 45 perckor bekövetkezett halála gyászba borította. A szeretett királynő halála felett egész birodalmában a legészintebb fájdalom mutatkozik és óriási a részvét a melyet a földkerekség minden országából táviratokban és levelekben tolmácsolnak.

Az angol trónt VII. Edvárd néven Albert Edvárd Viktoria királynő második gyermeke és legidősebb fia foglalta el. Edvárd király 1841. november hó 4-én született Londonban s így már 60-ik életévében van. A magyaroknak csúnté barátja s látogatásai alkalmával országunkból mindig kellemes emlékekkel távozott.

Az új király, kinek teljes ezime VII. Edvárd Nagy-Britannia és Írország királya, India császára, folyó hó 23-án tette le a ítkos tanácsban a hivatalos esküt az alkotmányra és ugyanazon napon vette be az esküt az alsó és felsőház tagjaitól, miniszterektől, ersekektől és a királyi család tagjaitól.

Viktoria királynő temetése valószínűleg pénteken fog megtörténni, a temetésen az összes államfok részint személyesen, részint képviselőik által fognak részt venni.

Európának egy másik nevezetes halottja is van. Verdi a híres olasz zeneszerző, ki e hó 27-én Milánóban halálozott el.

Ismét merénylő híret hozta meg a táviró Madridból, melyet a fiatal spanyol király ellen követtek el. A merénylőket Casa de Campóban egy esőszakban alkalmával követték el. A partól a csónakban ülő fiatal királyra löttek, még pedig háromszor. Az egyik golyó a fiatal király feje felett surrant el, a második a csónak oldalába, a harmadik pedig fenekébe furdott. A fiatal király elsápadt, de azután csakhamar magához tért. A királyné a merénylő hatása alatt megbetegedett. A merénylő elmenekült. A hatóságok mindent elkövetnek, hogy a merénylőt vagy merénylőket felfedezzek, de az még ez ideig nem sikerült.

A burok Dél-Afrikában az angolokat folyton szorongatják. A mint Pretoriából táviroznak a pretoriai—lorenzói—marquezi vonaton a burok nagy győzelmet arattak az angolokon. Fourkerestream mellett felrobantottak a vasuti átjárót és elvettek egy katonai vonatot. Ujabb hírek szerint Johanisburgha is betörték és az ottani bányákat elpusztították.

A kínai bonyodalomról nincs semmi újabb hír.

## Az E. M. K. E.

Az igazgató-választmányának ülése: 1901. jan. 12.

Jelen voltak: Gróf Béli Ákos elnök, gr. Korai Viktor alelnök, Sándor József t. alelnök-főtákar, Merza Lajos kir. tan. főpénztáros, Székely Ákos ellenőr, Nagy Károly jegyző, Deák Albert, dr. Felicitás Arthur, Gidofalvy István dr. Hory Béla, Kozma Ferenc kir. tan. tanfelügyelő, Kuskó István, Karácsonyi Sándor, dr. Pisztery Mór, Polcz Rozsó, Lendvai Emil, Szabó Sámuel.

az elköltözöttnek életét és halálát látjuk, remélünk kell, hogy a test bilincseiből kiszabadult lélek öröknyugalom honáha ért, hol e szavakkal várta az örök bíró: Örülj hű és jó szolgá, mivel a küzdelemben hű voltál, a fáradság jutalmát én adom meg neked.

Vigasztalódjatok tehát szomorodott szívek, kik öt szerették! Nem halt meg a leányzó, hanem csak alszik, mondá Jézus Jairus leányáról. Kinek élete szíves volt a munkában, áldásos a sikerben és rendíthetetlen a szenvedésben; kinek kimulása megdöbbentő bár, mert váratlan, de kibékítő és megnyugtató volt, mert ke resztényi, az az ember ha meghalt is, él, azon nincs a halál fulánkjának hatalma.

Valóban elköltözött kartárs, mi ily érzelmekkel, az örök életbe helyezett reménység-gel vigasztalódunk kihűlt porainál. Inkább aggodunk magunk miatt, mint miattad, mert „A földhöz minket bajs öröm kötöz, Ohajtjuk és retegjük a halált, Te tal vagy már, nincs kétség utadon”. Vedd hát bucsuját rendi testvéreidnek kikkkel megosztád a szerzetesi fogadalm terheit és az oltár szolgálatát, vedd bucsuját a tanári karnak, mely benned tevékeny, minden jó és nemes ügy iránt fogékony tagját veszíté, vedd bucsuját a tanuló ifjuságnak, melyet az élet kinyerésével s az üdvösség vízével tápláltál szívből lélekben nemesítél, melyet hosszu időn át sürű csapatokban vezettél a somlyói szent szűz lábához, hogy a hitnek és erénynek bajnokaiavá avatassanak, vedd rokonaid, barátaid, tisztelőid lelki gyámoltaid bucsuját, kik most könyeket, majd jó emlékezetet áldoznak nevednek. Isten veled, Isten veled! Kísérjen földön áldás, égben irgalom. Amen.

Szvaosina Géza, Török Istvan dr. és Vuchetich Sándor alapító és választott választmányi tagok.

Elnökölt Béli Ákos gróf.

Előadott Sándor József.

Jegyzett Merza Lajos.

Elnök az ülést megnyitván, az újév alkalmával üdvözlő a megjelenteket, mire a mult ülése jegyzőkönyve felolvastatván, hitelesítették.

T. alelnök-főtákar megteszi havi jelentését, melyépre vonatkozólag a következőkben Bartalis Sz. János borszéki róm. kath. lelkeskedő közöltette, hogy a gyergyó-bébbori hívek lelki gondozásáért a jelen évre is 200 korona megszavaztatott.

Csik-gyimesi-bükk rakotyaji Emke tanító, Beredek Ágoston f. évi január—március havi előleges fizetése fejében Dájbukát Jakab m. alszámvevő, pénztáros kezébe Csikszeredába 150 kor. küldetett.

Merza Lajos főpénztáros jelentése szerint az egyesület december havi forgalma 32.883 kor. 59 fill. Ebből készpénzbevétel 23.208 korona 13 fill. Összesen vagyon december 31-én 2.697.500 kor. 6 fill. Szolgál tudásul.

Uj tagok jelentetnek be. E szerint az új alapítók száma 42, az új rendes tagoké 1213. Felvétetnek.

Kozma Ferenc kir. tan. tanfelügyelő betérjeszté a vallás és közokt. miniszter rendelkezését az aranykúti Emke-iskola községi nyugdíj illetek tárgyában. Az E. M. K. E. mint iskolafentartó 1899. szeptember 1-től 1900. végéig 32 koronát, s folyó évtől kezdve pedig évi 24 koronát fizet, illetve előjegyez.

Kis-Ferenc vállalkozó az aranykúti iskola utáni biztosítékából 400 korona kiutalását kéri. 200 korona kiutaltatik.

Magyarókereski Emke iskola betérjeszté mult évi zárszámadását és folyó tanévi költségvetését. Az elszámolás rendben van. költségvetési hiányul 143 korona 30 fillér kiutaltatik.

Bauszner G. főispán, a Fogarasmegyei választmány elnöke pártolatag terjeszté Fogaras város kérését községi óvodája tovább segélyezése tárgyában. 400 korona segély folytatólag erre az évre is megszavaztaták.

Hunyadvármegyei választmány pártolatag terjeszté a hátszegi óvó-egyesület kérését az ottani társulati óvoda tovább segélyezése tárgyában. 400 korona segély folytatólag ez évre is megszavaztaták.

Hunyadvármegyei választmány pártolatag terjeszté be a körösbányai állandó gyermekmenhely-bizottság kérését, segélyezés tárgyában. Egy-szermindenkora 500 korona rondkívüli építési segély megszavaztaták.

T. alelnök-főtákar indítványozza, hogy tekintet az idei rendkívüli nagy fagyra és a mutatkozó társadalmi szegénységére, szavazzon meg az E. M. K. E. igazgató-választmányja a kolozsvári iskolák szegény gyermekei segélyezésére 500 kor. rendkívüli sürgős segélyt, melynek azonnali meg-feloldó felhasználására a polgármester kéresekkel fel. Egyhangulag megszavaztaták.

Maros-Tordavármegyei választmány pártolatag terjeszté be Székely Károly budapesti ipar művészeti növendék segély iránti kérését. A Kovács Sándor-féle székely ipari alapból 300 kor. a folyó tanévre megszavaztaták.

Lázár Farkas főszolgabíró kéri, hogy Körösbányán egy n. y. osztályú algimn., vagy végső esetben egy áll. polgári iskola felállítására iránt a m. kir. vallás- és közokt. miniszterhez intézett kérvényük támogattassék. Kerkölési támogatás kimondatik.

Tárgyalatik a Bothon Gábor fejedelm szobor-bizottság adomány kérésének ügye. 200 kor. megszavaztaták.

Temesvári gyujtó-gyár r. t. jelenti, hogy a mult hóban 749 93 koronát irt számlánk javára s az 1901. évben összesen 6931-08 korona jutott az 5 szűzlelkében az egyesület számlájára. Örvedetes tudásul szolgál. A gyár egyéb folyó közlése elnöki állítás alá bocsáttatnak.

Hochsinger Testvérek betérjeszték az Emkenta és pecsétvisz címkejét. Bekérendő a tén-től és pecsétvisziből megfelelő minta, mely után a szerződés megköthető.

Unió-koményitőgyár betérjeszté az Emkeriz-keményítő szerződési mintáját. A szerződés megfelelőleg kijavított.

Halász Ferenc és Pál az Emke-szivarkahüvelyek október—december havi jutaléka fejében 120 korona 60 fillért küldenek. Szolgál tudásul.

Rigler József Ede betérjeszté az Emke levél-papir mintáit és doboz ozimke-rájzat. Nagyon iz-lésosnek találatták és ennek alapján a szerződés megköthető. Károlyi Györgynek a korábbi engedély felmondandó.

Gajzók Manó jogtanácsos az özv. Móhay Károly-féle hagyatéka 1900. évi jövedelmében 2083 korona 38 fillért terjeszté be, betérjeszté továbbá a mező-kövesdi magyar néptanító részére külön telt 600 korona hagyományt, melynek kamatja a mező kövesdi mindenkor néptanító segélyre fordítandók. Köszönettel fogadtatik. A mező-kövesdi 600 korona hagyomány kamatainak megfelelő előjegyzése elrendeltetik.

Országos museum és könyvtár bizottság 1901. február 2-án tartandó ülésén egyesületünk képviseltetését kéri. Az intézkedéssel az elnökség megbízatik.

Salamon János bécsi udvari szőlő-hegedűs és udvari zeneművész Emke-hangverseny polkát szerzett, melyet díjtalanul az Emkének ajánl fel. Köszönettel fogadtatik a 1000 példányban kinyomatása kimondatik.

T. alelnök-főtákar a költségvetés elkészítése rendjén jelenti, hogy a mult évről összesen 23 népkönyvtár jegyzetelték elő, a mihoz ha ez évre 10 új népkönyvtárt veszünk is, ennek költsége már meghaladja a 4000 koronát. Kimondatik az 1901. évre vidéki népkönyvtárak szervezésére 4000 korona felvétele.

Ezzel kapcsolatban ugyancsak t. alelnök-főtákar javasolja, hogy tekintet, miszerint az Emke népkönyvtárak és daloskörök magyar-lakta vidékeken is létesítetnek, ellenben a magyarságnak első sorban az egyesület székhelyéről, Kolozsvárról kell kigugározni, vétesék fel a programba Kolozsvárt is kellő számú Emke-népkönyvtár és népdalokör létesítésé, a mondások ki a kiadásokról a költségvetés rendjén való gondoskodás. Elfogadtatik.

Alak-rákosi Emke-daloskör és pákei Emke-népkönyvtár elnöksége betérjeszté alapszabályait megerősítés végett. Megerősítetnek.

Még több kisebb ügy letárgyalása után az ülés az elnök életetésével véget ért.

## P. Kopatz J. Pátrik temetése.

A csik-somlyói Szent Ferenc-rendi zarda vikáriusa és a főgimnázium egyik érdemes tanára Kopatz J. Patriknak január 22-én történt váratlan elhalálózásáról lapunk mult számában már megemlékezünk. Kiegészítésül eme közleményünknek temetéséről is utólagosan beszámolhatunk azzal, hogy rég láttuk a részvetnek oly mérvű megnyilatkozását a közelet egyik, másik elhunyt tagja iránt, mint ez alkalommal.

A katalok a klastrom középső háója alatt állott, melyen az elhunytnak a tanártesztület és tanuló ifjuság által letett díszes koszorú által fedve koporsója s abban földi temete volt elhelyezve. A tanuló ifjuság és tanári testület gyászfatyollal bevont zászló alatt vonult be a templomba, mely zsufolásig volt telve helybeli és vidéki közönséggel. A gyász szertartást Murányi Kálmán Felcsik kerületi főesperes nagy segédlettel végezte, a ravatal körül ott láttuk Al- és Felcsiknak — kevés kivételül — összes papságot, valamint az udvarhelyi és megyesi zárdak képviselőit.

A szertartásos énekeket Tima Dénes tanár vezetésé alatt a kepezdei ifjuság végezte s a „requiescat in pace” elhangzása után Riszner Ödön gimnáziumi tanár által betanítva az ifjuság igazán öszszévigó és mindenkit megindító gyász dalt énekel.

Ezután Bálint György szeminariumi igazgató lépett a szószékre s tartott egy remek beszédet, melyben bucsút vett az elhunytól a tanárúrság, tanuló ifjuság, rokonok és jó barátok nevében, minek megtörténtével a koporsót a tanuló ifjuság hat tagja leszállította a templom alatti sírboltba s helyeztetett el a szerzetnek és közéletünknek sok elhunyt jeles tagjai sorába.

\*) Lásd lapunk tárczájában.

## KÜLÖNFÉLEK.

— **Anyakönyvvezető kinevezés.** A belügyminiszter a cs.-karczfalvi kerületbe anyakönyvvezető helyettesé 60 korona évi tiszteletdíj mellett Hankó Antal okleveles gyógyszerész nevezte ki, s őt a házassági anyakönyvvezetési és a házasság kötésnél való közreműködéssel is megbízta.

— **Uj magyar honpolgár.** Középvis Mózés Áron gyergyó-bébbori lakost saját kérelmére a belügyminiszter a magyar állampolgárok közé felvette s részére a honosítási okiratot kiadta.

— **Farsang.** A csikszeredai iparos ifjuság önképzőkörenek folyó évi február hó 2-án rendezendő táncmulatsága kiválóan fényesnek és sikerültnek ígérkezik. Az ifjuság báija iránt különösen a polgári körökben igen nagy az érdeklődés s megvagyunk győződve arról is, hogy a jóra törekvő egyesület céljait nemesak a város és vidék iparosai, hanem a társadalom minden osztálya a megérdemlett pártfogásban fogja részesíteni.

A csik-taploczni róm. kath. templom alapja javára az ottani iskola nagytermében 1901. évi február hó 2-ik napján zártkörű táncestetélyt rendeznek. Kezdeté este 8 órakor. Belépti-díj: Személyjegy 60 fillér. Felülfizetéseks köszönettel fogadtatnak és hirdapilag nyugtáztatnak.

A csik-szögödi iskola nagytermében 1901. évi február hó 2-án (szombaton) zártkörű tánc-estetély rendezetik. Hogy milyen célra, azt a meghívón nem jelzik, de azt kitüntetik, hogy jó borról gondoskodva van.

Csik-Gyimesen, 1901. évi február hó 10-én (vasárnap), a csikszeredai első zenekar közreműködésével mellett, a Fejér István vendég-lőjében, Gyimesbükkön létesítendő „Népkönyvtár” alapja javára zártkörű farsangi táncmulatságot rendeznek, melyre a belépti-díj: személytől 1 kor. 60 fill., családtól 3 kor. A ki a jótékonyceztél megjelenésével előmozdítja és pártolja az — természetesen pénzért — izletea ételekben és italokban is részesülni fog.

**Jótekonyczéli műkedvelő előadás és táncszertély.** A Csikszentmárton—cekefalvi műkedvelőegylet által folyó évi február hó 2-án, szombaton az iskola épület uagyztermében szünpadi díszletei javára jótekonyczéli előadást rendez. Ezen alkalommal szünre kerül: A betyár kendője népszünművelőkkel 4 szakaszban. Irtó: Abonyi Lajos Rendezi: Péter Balázs. Személyek: Özv. Onodi Kulcsár Nagy Istvánné Részeg Berta, ifj. Onodi Kulcsár Nagy András, fogadott fia Mihály András, Onodi Kulcsár Nagy Ferencz, nglegény Salló István, Andó ügyvéd, városi tanácsnok Ambrus Lajos, Boria asszony, özvegy gulyásné Péter Karolina, Bándi fia, számadó Benke Gyula, Örszi ennek neje Orbán Mariska, Buzi, csárdás Bándi Balázs, Buziné Részeg Teréz, Zsófi leányuk Bocskor Irma, Csepő szabo, Kajszin Dárius, borbély András barátai Veres András, Nagy Lajos. A Hagyas, a Piszte futó butyárok N. N., X. X. Szolgabíró Bányay Antal. Esküdt Albert József. Biztos Bodó Dávid. Megyei Pandur B. U. Poroszló X. X. Huszár N. L. Tortéuk az első szakasz késo őszön Bandinál és a csárdában, a 2 ik három héttel később egy alföldi városban Kulcsár-nénál és Bandinál, a 3 ik félévvel később Kulcsár-nénál, a 4 ik másnap az előbbi után a város-háznál. Helyárok: Körözék 1 kor. 50 fill., I. rendű zártzárék 1 kor., II. rendű zártzárék 60 fill., álló hely 40 fill., gyermekjegy 20 fillér. Ezt követi: Zártkörű táncszertély a csikszentgyörgyi 1-60 zenekar körülműködésével, melyre a belépő-díj személytől 1 korona családtól 3 személyig 2 korona 40 fillér. Jegyek előre válthatók Mihály András kereskedésében és este a pénztárnál. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak és nyugtáznak. Iztelen ételtek és italokról gondoskodva lesz. Kezdetek este pont fél 7 órakor (zóna). Ajánljuk a közönség szives figyelmébe.

**Korsolya estélye.** A helybeli korsolya egylet folyó évi február hó 9-án dr. Perjésy Mihály elnöksége alatt zártkörű táncszertélyt rendez. A minden tekintetben fényesnek és élvezetesnek ígérkező estélyre, a mely a farang egyik legjobb mulatsága leand, felhívjuk mind azoknak figyelmét, a kik egy jó mulatságban akarnak résztvenni. Az estélyre a meghívottak már szét is küldtek a rendezőség az uton kéri fel azokat, a kik tévedésből meghívott nem kaptak, de erre igényt tartanak, hogy ebből igé nyüket Weiman Géza bizottsági titkárnál bejelenteni sziveskedjenek.

**Alapszabályok megerősítése.** A belügyminiszter a gyergó-tölgyesi „Polgári olvasókör” és a Gyergó-Ditróban alakult „Önkéntes tűzoltó egylet” alapszabályait megerősítette és működhetési jog záradékával ellátta.

**Jutalomdíj életmentésért.** Csikszentimrei Balázs János és Adorján Antal a múlt év nyarán saját életük kockáztatásával egy az Öt folyóba esett legényt mentvén ki a vízből, a belügyminiszter most 52 korona 50 fillér jutalomdíjban részesítette előbbnevezett életmentőket.

**Gyászrovat.** A megyei közéletnek a előkelő társadalmunknak egyik köztisztelőben állott a elmés ötleitert és kedélyes modoráért mindnyájunk által szeretett tagját Székely Károly nyug. áruszéki ülnököt e hó 25-én Budapesten fosztotta meg a halál 56 éves korában az élettől, mely pár év óta keletkezett súlyos gyégbaja miatt már is terhes volt rá nézve, s a mely ellen a fővárosi szakemberekül keresett enyhülést. A megboldogult földi részei Budapesten a róm kath. egyház szertartása szerint díszes koporsóba be-szenteltetvén, Csikszentmártonra szállították, hol tegnap helyzetetett örök nyugalomra a nagy-számu rokonok, volt hivatalnok társai s jó barátai részvéte mellett.

Pávai Vajna Tamás aranykulcsos, Csikvármegye kir. törvényeszkének hosszú időn át volt és köztisztelőben állott elnöke, a mint részvétellel értesültünk, Sepiszentgyörgyön elhalálozott és általános részvét mellett e hó 25-én helyzetetett sírba. Áldás emlékükre!

**Gyilkosság.** Kézdiaszentléleken folyó hó 24-én este Voloncs Sándor odaváló lakót a főtuton két régi haraosza fejével a szószorosa értelmében halálra vagdalta és ma a közönség és vidék rettogett — nagy erővel rendelkező — réme ott fekszik kiterítve. „Senki sorsát el nem kerülheti” tartja a közmondás. Ő, ki szaszkat vert meg, ma már ott nyugazik tehetetlen, s várja a bonczkést. Jó családból származott, de az itál és a nagy testierő folytonosan embertársaink testi-értésére ösztökölte. Hiába volt a rokonok jó tanácsa, feleségének rimánkodó kérése. Mig végre két megbántott ellenfele Kouca József és Móró Ferencz a jelzett időben rálestek és rokonait a folytonos szégyentől, a közönség és vidéket pedig a rettogett rémtől megmentették. Teljesült a joslal: „Ki mivel hadakozik, az itál vesz el”.

**Szakértők kinevezése vasuti marharakodó állomásokra.** A földmivelési miniszter a megye területén átvonuló vasuton lévő marharakodó állomásoknál felmerülő teendőik végzésére Csikgyimes, Csikszereada, Szépvíz és Saent. Mihály marharakodó vasuti állomásokhoz Keresztes Antal csikszereadai járási m. kir. állatorvost rendes, akadályoztatás esetén Csizsér József törvényhatósági m. kir. állatorvost; a szentsimoni vasuti állomáshoz László József szentmártoni járási m. kir. állatorvost rendes és Keresztes Antalt helyettes szakértőül nevezte ki.

**Betörés Ditróban.** Folyó hó 24-ére csütörtöke viradóra Keresztes István üzletébe ismeretlen tettesek betörték, elvittek körül-belül

8 korona pénzt, és egy fél szalonuát, a tettesek bizonyosan ismerték a járást, mert a ház padlásán levő, és ajtó melletti kis ablakon mentek a hiuba, onnan kikeresték azt a részt a hol valamikor feljártó volt, és most azt bontották ki és ott mentek be a boltba. Különös az a körülmény, hogy a Keresztes István üzlete a közönség ház tő azomszédőségében van, és a rendnek őrei sommit sem láttak vagy hallottak belőle. Egyszer csak azt vesszük észre, hogy a közönségűzát a rend r biztos és rendőrökkel együtt olviszik, azt mondja a közmondás hogy a hal a fejtől bűdösödik.

**Gazdasági oselédek megjutalmazása.** A földmivelési miniszter azon kiváló gondoskodásának, melynel fogva hosszasan szolgált és jó magaviseletükkel muzukat kitüntetett oselédeket és gazdasági munkásokat anyagi és erkölcsi elismerésben részesít, igen szép jelenetre adott alkalmat Szentmárton közönség lakosságának e hó 27-én, midőn a közönség házában összesereglett sokaság előtt Bartalis Ágost járási főszolgabíró szép beszéd kíséretében adta át Gál Imre és neje Keresztes Katanak azt az elismerő díszoklevelet és 50—50 korona pénzbeli jutalmat, melyet Darányi földmivelési miniszter nevezetteknek Sándor Gergely ottani birtokosnál több mint 34 évi hűséges szolgálatuk elismeréséül adományozott. A megjutalmazottak könybe lábbadt szemekkel és mély megindulással fogadták az elismerés jutalmát, mely őket reménytelen felül és váratlanul érte s nem győztek eléggé halálködni a miniszter atyai gondoskodásáért, mi a jelenlövőkre mély benyomással és buzdtó hatással volt.

**Lövésár a honvédség részére.** A m. kir. 9-ik honvéd lovas ezred löszükségletének kiegészítésére városunkban január 23-án délelőtt tartott meg a honvédség kiküldöttjei által a lövésár, mely ez uttal is, mint az ősi pótlóvázás alkalmával elég sikeres eredménytel meg járt a lőtartó gázdákra nézve. Sikeresnek azért kell mondanunk, mert a korábbi éveken fordultak elő hasonló alkalmakkor esetek, hogy a sorozat bizottság igen válogatos lévén, többször egyet sem, máskor alig egy-két lovat talált alkalmassnak véltre, s mert Háromszék-megyében — hol a lötenyésztes általában — előhaladottabb fokon áll a miénkél, ez uttal is 100 ló közül alig vásároltak meg egyet a honvédség részére, mig nálunk ez alkalomból a felhajtott 25—30 drb lóból 6 drb került 300 frt vagyis 600 korona átlagos értékben véltre, a mi jövőre nézve buzdtóval szolgálat lötenyésztesével foglalkozó gazdaközönségünknek.

**Hirdetmény.** A csikszereadai honvédségi laktanya és legénysegi bódé árnyékszek peceződreinek takarítása iránti vállalatra folyó évi február hó 16-án a zászlóalj kezelőtiszti irodájában délelőtt 9 órakor árlejtés fog tartatni. A vállalkozni ohajtok tájékoztatása végett kö-zöltetik, hogy az 1901. évi március hó 1-től egy, esetleg több évre megkötendő szerződésben kiténtetett bérrésze havi utalóság részletekben fog kifizetett. A vállalkozó kereseti összegének 10%-át ovadék gyanánt letenni tartozik, ez utóbbit azonban részletekben is eszközölheti. Csikszereada 1901. évi január 25-én. A m. kir. brassói 24. honvéd gyalogezred 4. zászlóalj parancsnoksága. Kornhaber őrnagy.

**Asszonyok, teányok, kikét jövendőkét érdékl.** hosszakk meg Zit. EL-L-hia most most megjelent szellemes jósló könyvet. Rendkívül szenzációsl 1 korona beklüdsze ell-nében (béllyegekben is) hértmentve zárt borítékban küldi: Gedon András könyvkereskedése Miskolcon. Utánvétel 40 fillérral több.

**Fülkatenyésztes.** Irtó Hrebly Emil, állat-tenyésztési m. kir. felügyelő. Megrendelhető a pénz előleges beklüdsze mellett a szerződés 6000 fill. Ára hértmentve 2 korona. Hrebly ezen ügy munkája ismét tanujele annak, hogy a hazai baromfi tenyésztes iránti érdeklődés rohamosan fokozódik s a gazdaságközönség végre belátta azt, hogy baromfi-tenyésztéssel csakugyan érdemes foglalkozni. E gazdasági munka valóban időszerű. A koromány a baromfi-tenyésztesre annyit gondolt fordít, hogy a gazdaságközönségnek nélkülözhetetlen oly kézikönyv, melyből mindazt megtudhatja a mi jövendelmének nagybontásit idézheti elő. A külföldön értékesített baromfi termékekért, a múlt évben 60 millió koronát vettünk be, mely összeg legnagyobb részét a kiszáda zsebébe fojlyt, ez összeg azonban pár év alatt megköcserezheto, ha a baromfi-tenyészteset okszerűen fogjuk üzni s a tenyésztes helyes alapokra fektetve az értékesítési viszonyokat is megismerjük Hrebly munkája részletesen 31 képbén magyarázza mindazt, a mit minden tenyésztesnek tudni kell. Böven foglalkozik a betegségekkel és azok gyógykezelésével is, azokivül a köztenyésztesre ajánlott fajtakát is ismerteti. E munkát minden baromfi kedvelőnek meligen ajánljuk.

**CSABNOK. A légi utazás.**

(Folytatás.) Ne hívjük, hogy a tulajdonképeni lég-gömb nélküli való repülőgéppel csak most foglalkoznak oly behatóan. Már a 18. század első feléről találkozzunk ballon nélküli repülőgéppel. Laurent a denevért véve alapul készítette, de eredményt vele felmutatni nem tudott. Blanchard a Mongolfier testvérekkel egy időben próbál-gatta repülőgépét, de édes kevés volt a vele elért eredmény. Besnier 1786-ban kísérelte meg replikált gépével a levegőt s egy folyó átrepülésére elegendő volt arra, hogy többé ne igyekezzen megsérült gépét újból helyreigazítani. 1874-ben de Groof angol nagy ostantá-czióval 400 méter magasról leereszkedett. Ezen elősoroltak repülő eszközei csak taláalomra voltak úgy gondolom formán konstruálva velük felfelé emelkedésről szó sem volt, ha-

nem magasabb helyről kiindulva folytonosan szálltak alá, épen úgy mint a vízszintes irányban elhajított kö, mert nem levének képesek a föld nehézség erejét teljesen legyőzni.

Tudomány mezejére lépett a repülőgép századunk első felében az által, hogy Dupuy de Lôme a csapási sebesség és a madarak repülésének tanulmányozása által oly adatokat szerzett be, melyek már a természet tudományok körébe tartoznak. Megállapították azon viszonyt, mely a szárnyas állat sulya és szárnyainak kiterjedése közt van, valamint azon erőt is, mely a szárnyak mozgatására szükséges és a mathesist iparkodtak ezen adatokra alkalmazni. A megfigyeléseknek napjainkig se vége se hossza; a repülés elmelete még most sincs tökéletesen keresztül vevé mennyiségtani szempontból sem, ez nem is csoda hisz a természeti tünemények leg többnyire oly bonyolódott kuszált szálakból vannak szöve, hogy nem tudjuk azokat kellőleg rendbe szedni és a mathesist csak sok mellekes tényező tekinteten kívül hagyásával alkalmazhatjuk\*.

Van adatunk az állatok repüléséről feles számmal, de ezeket rendbe szedni s a fizika törvényeit reá alkalmazni még senkinek sem sikerült. A természet tudományok, a repülő állatok tanulmányozása lehetőségét nem zárják ki, hisz vannak a természetben olyan repülő állatok, melyek teste oly sulyviszonyban van a levegőhöz, mint az ember s vannak olyanok is, melyek test sulyukon kívül 10—20 kilogrammal megterhelve könnyedén hasitják meg a környező léget, ha ilyenek nem volnának lehetetlenek tarthatnánk az ember repülését, de így nem nines okunk kételkedni. Vajjon miért ne utánozhatnók a madarakat és ugyanazon eredményeket miért ne érhetnók el?

Már előbb említettem, hogy a repülő állat sulyát és szárnyviszonyát, valamint csapási sebességét vették vizsgálat alá, erre nézve nem tartom teljesen érdektelennek egy pár adat felhozását.

A kisebb fajta szunyog szárnyának felülete 10 m<sup>2</sup> arányban áll a testsuly kilogrammjához, mig az ausztráliai darunál, mely a legnagyobb repülök egyike, nem érfel az arany 0.1 négyszög méterrel. Ha ezen arányokat vizsgáljuk egy találjuk, hogy az ember 3 m<sup>2</sup> felületű szárnyával már repülhetne, ha annak kellő gyors mozgatása elegendő izomerővel rendelkezne.

Nézzük csak, mily erővel működnek a repülő állatok, hanyat csapnak szárnyukkal per-czenként. Columbo után ezen eredményeket közölhetem: A légy perczenkint közel 20000 csapást tesz, a szunyog még többet, a galamb csak 480-at.

Már ebből láthatjuk, mily óriási különbség van repülés és repülés között, mennyivel több munkát igényel egyik, mint a másik.

A rovar szárnyát csak fordíthatja, de felületét meg nem változtathatja, s így, hogy a levegőben magát fentartsa, aránylag nagyfelületű szárnyát gyorsabban kell mozgatnia, s e mellett meg oly módon, hogy a levegő ellenállását szárnyalkotásához képest teljesen kimerítse, innen van, hogy a rovar repülés közben kétszeresen zárt nyolcas alakú görbét ír le.

A madár szárnya bevonásával s ismétli kiterjesztésével sokkal nagyobb lökéseket képes magának adni, s így egyszerű zárt térgörbék leírásával sokkal kevesebb erővel képes repülni mint a rovar.

Mily erő kívánatik a repüléshez? Erre nézve ughyhiszem elég megemlítenem, hogy 17 fecke repülés körben képes egy lóerőnyi erőt kifejteni, vagyis amnyit — egy repülés alatt azonos időt értve, mig kinem fáradaak — a mennyi szükséges arra, hogy 76 kilogrammot egy másodperc alatt 1 méter magasra emeljünk.

Eddig tudomásom szerint még csak Spencer angolnak sikerült, a madár repülését véve alapul oly gépet szerkeszteni, melylyel sikerü-leten kisebb repüléseket tudott tenni.

Korunkban, mint a hírlapokból tudjuk, többen foglalkoznak repülő gép előállításával. Ezek közül a tudományos alapon állók s természetánilag helyesen gondolkozók a madár repülését veszik alapul, a mennyiben különböző alakú, de mégis abban megegyező mozgatásra szánt eszközöket iparkodnak használni, melyek alkalmas gépezetek segítségével alkalmas pilanatban gyorsan kiterjeszhetnek és összevo-natnak a madár szárnycsapásának megfelelő módon.

Ily berendezési gépek közül boldogult Martin Lajos dr. genét volt szerencsém meg-szemlélni. E gépek négy páronként egy hori-zontalis tengely körül forgó úgy nevezett le-bkereké van, melyet két-két kupalaku kerék van hivatva gyors forgásba hozni. A repülni szán-dékozó lába által kifejtett munka emeltyük segélyével van forgó mozgással átalakítva.

A gép részei közt nagy volt surlódás s forgás közben a kerék nem akart a holt pon-ton átmenni, lendítő keréket alkalmazni pedig tetemes sulynövekedés nélkül nem lehetett, a mi pedig itt kerülendő s így a működésbe hozni kénytelen volt kezével segíteni a mi természet a gyorsaság hátrányára történt. A gép végtelen kötélen volt felfüggesztve s rövid ideig tartó működése alatt észrevehető sulyvesztés vagy emelkedési képesség is mutatkozott a végtelen kötélnél egy alkalmas helyen e czélra

beiktatott kétkaru emeltyü mutatott. Ez a gép ily tökéletlen összeállításánál már kísérletileg is némileg igazolni látszik, hogy a repülőgép megvalósítása nem tartozik természetánilag a lehetetlenségek csoportjába s inkább lehet vele foglalkozni, mint az örökmozgó perpetuum mobile megvalósításával.

Azonban a nagyeredményekben, melyeket a képzelem a felfedezett repülőgéphez fűz, azokban kétkedhetünk csak, mert a gép sérülése nem oly kevés szerencsétlenségnek lez okozója, mint a mai járművéknél. Newton gravitációs (nehézkedési) törvénye megköveteli a magáét, alosa nines kivétel. Epen ezért nagyon mérésnek taláalom Restigrew ezen állítását: „A repülés az emberium történetének új korszakát kezdené meg, mert bármily nagyok is nemünk eddigi tettei, mégis elhomályosodnának mindnyáján a jövő események nagysága mellett”.

**Radics.**

**KÖZGAZDASÁG ÉS IPAR**

**Tenyész állatok kedvezményes áron való beszerzése.**

A földmivelési miniszter az állattenyésztés országos érdekeinek támogatására a f. évi költségvetésben 2 millió korona hitel felhasználására kért engedélyt s az állattenyésztési felügyelő-géket már is utasította, hogy a hozzá beadandó megfelelően felszerelt kérésekkel forduló közönségnek tenyészállatok és tenyészkörmök 20%-ig terjedő árkedvezményrel és három félév alatti részletfizetés ellenében a közönség által szabadon kiválasztandó tenyészállatok rendelkezésre bocsáson, sőt különös méltánylást érdemlő esetekben elemi csupással sujtott közönség részére kiállítás helyezett az is, hogy a főispán ur pártoló záradékával ellátott és a földmivelési miniszterhez címzett, az állattenyésztési felügyelő után fölterjesztendő kérésekre ügyelesen fognak tenyész állatok kiadatni.

Szükség esetén tenyész kosok is fognak engedélyoztetni, de a kérelemben megjegyzendő az ohajtott kedvezmény nagysága, valamint a kívánt kosok szine s fajtája.

A baromfi tenyésztes emelése czéljából ply-mont és langshan kakasok osztatnak ki, de csak oly közönségbe, hol az összes tenyésztes elhatározzák magukat ezen tenyésztes ág nemestésére és a kapadó faj-kakasokért cserében felajánlják jelenlegi közönséges kakasait.

Végül közönségi menek ugyancsak osztatnak ki részletfizetés ellenében mindazon közönségnek, melyek eziránt szintén a felügyelőszeg után, — mely Segesvárt van — a miniszteriumhos folyamodnak.

Azok a közönségek tehát, kik az állami kedvezményt szükségletükhöz képest igénybe akarják venni siessenek az iránti kéréseiket még a jelen, vagy a jövő hó folyamán az állattenyésztési felügyelőhöz juttatni, mert csak azok kérése lesz az állami hitel korlátain belül teljesíthető, kik ebből izényüket a jelzett időn belül bejelentik.

Laptulajdonos:  
**GYÖRGYJAKAB ÖRÖKÖSE.**

**VERESS SÁNDOR dr.,**

megyei tisztii főorvos

orvosi rendelője és fogorvosi műterme

[239] 10—10 Csik-Szeredában

Nagy Ferencz dr. házában.

Rendes orvosi tanácskozási idő naponta dél-után 2—4 óráig.

**Alattírtnál finom pergett mez és csemege lépes-méz szolid árban eladó.**

**Jakab Lajos,**

[20] 1—3 Csikszereada.

**Felhivás!**

Fuvarosok kerestetnek állandó kerestetre vasuti talpfa és kubik fuvarozásra. Jelentkezni lehet e lap kiadóhivatalában, vagy Gál End-réné féle házban Csik-Szentkirályon.

A tek. községi előljáróság kéretek ezen felhivást a közönségnek tudomá-sára hozni.

Sz. 440. [24] 1-1 901.

Pályázati hirdetmény.

A káson-alcaiki járás munkakerületében Csikszentmárton központtal, a kéményseprő mesteri állás üresedésére lévén arra ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat kik ezen állást elnyerni ohajtják, hogy a szabályszertlen felszerelt pályázati kéréseket folyó évi február hó 20-ig hozzám benyújtani ne mulasztják el, mert a később beérkezetteket tekintetbe venni nem fogom.

A kéményseprésért a szabályrendeletben megállapított díjak szedhetők.

Csikszentmárton, 1901. jan. 24-én

Zakariás, szolgabíró.

Sz. 72-1901.

kj.

[28] 1-2

Hirdetmény.

Csik-Mindszent községénél egy okleveles bába azonnal alkalmazást nyerhet. Jelentkezni akarók felkéretnek, hogy okleveleik bemutatásával javadalmazásuknak egyezség útján való megállapításáig végig az előjárásnál haladéktalanul jelentkezzenek.

Csik-Mindszent 1901. január 26

Kovács Béla s. k., Silló József s. k., jegyző. bíró.

Sz. 70-1901.

kj.

[26] 1-2

Árverési hirdetmény.

Alólirott község előjáráságra ezennel közhírré teszi, hogy Csik-Mindszent község tulajdonát képező „Borda” nevű legelő és kaszáló hely f. évi február hó 17-én délután 2 órakor nyílt árverésen 3 egymásután következő évre haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 800 korona.

Árverési feltételek az előjárásnál megtekinthetők.

Csik-Mindszent 1901. jan. 26.

Kovács Béla s. k., Silló József s. k., jegyző. bíró.

Sz. 71-1901.

II.

[27] 1-2

Árverési hirdetmény.

Alólirott község előjáráságra által közhírré tétetik, hogy Csik-Szentlélek község tulajdonát képező Borda nevű kaszáló és legelő havas f. évi február hó 10-én délután 2 órakor a község házában két egymásután következő évre nyílt árverésen haszonbérbe fog adatni.

Kikiáltási ár 700 korona.

Árverési feltételek az előjárásnál megtekinthetők.

Csik-Szentlélek 1901. jan. 26.

Kovács Béla s. k., Balog Imre s. k., jegyző. bíró.

580-1901. szám.

I. ai.

Pályázati hirdetmény.

Csikvármegye közigazgatásánál 1800 korona fizetésű, 400 korona lakbér és 267 korona 20 fillér vármegyei segély mellett javadalmazott levéltárnoki állás lemondás folytán üresedésbe jövén, arra ezennel pályázatot hirdetek, a felhívom mindazokat kik ezen állást elnyerni ohajtják, miszerint életkorukat, eddigi szolgálatukat és az 1883. évi I. t. czikk 13. §-a utolsó bekezdésében irt képesítéseiket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérelmüket a vármegye főispánja méltóságos Mikó Bálint urhoz folyó évi február hó 20-ig nyújták be.

Csikszentmárton, 1901. január 18-án

Becse Antal alispán.

Sz. 5765/1900.

tkvi.

Árverési hirdetmény kivonat.

A csik-szeredai kir. trvazék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csikmegye takarékpénztára végrehajtandó id. Kánya József csikdelnei lakós végrehajtást szenvedő

elleni 3200 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az Árverést a csik-szeredai kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság területén Csik-Borzsova község határában fekvő a csikborzsovai 639. sz. jtkvben Kánya József nevére felvett A. f. 1. rsz. 1321. hrsz. a. foglalt szántóra 58 korona kikéltési árban, továbbá a csikdelnei 639. sz. jtkvben Kánya József nevére felvett A. f. 1. rsz. 1321. hrsz. a. foglalt szántóra 58 korona kikéltési árban, továbbá a csikdelnei 36 sz. jtkvben Kánya József (kinek neje Balog Julianna) nevére felvett A. f. alatti következő ingatlanokra, és pedig: 1. rsz. 73. hrsz. kertre 24 kor., 2. rsz. (90-100.) hrsz. a. foglalt 146. 6. i. sz. faházasa beltelekre 534 kor., a 3. rsz. 381., 388., 405.) hrsz. a. 93. 6. i. sz. faházasa beltelekre 100 kor., a 4. rsz. 652. hrsz. kaszálóra 62 kor., az 5. rsz. 871. hrsz. szántóra 72 kor., a 6. rsz. 950. hrsz. szántóra 18 kor., a 7. rsz. 955. hrsz. szántóra 8 kor., a 8. rsz. 1269., 1270.) hrsz. szántóra 50 kor., a 9. rsz. 1593. hrsz. szántóra 30 kor., a 10. rsz. 1856. hrsz. szántóra 10 kor., a 11. rsz. 2055. hrsz. szántóra 14 kor., a 12. rsz. 2207. hrsz. szántóra 12 kor., a 13. rsz. 2504. hrsz. szántóra 14 kor., a 14. rsz. (2730., 2732.) hrsz. szántóra 14 kor., a 15. rsz. (2736., 2771.) hrsz. szántóra 290 kor., a 16. rsz. 2922. hrsz. szántóra 8 korona, a 17. rsz. 3045. hrsz. szántóra 26 korona, a 18. rsz. 3066. 3066/a.) hrsz. szántóra 8 kor., a 19. rsz. 3175. hrsz. szántóra 88 kor., a 20. rsz. 3204. hrsz. szántóra 14 kor., a 21. rsz. 3248. hrsz. szántóra 22 kor., a 22. rsz. (3288., 3288/a.) hrsz. szántóra 40 kor., a 23. rsz. 3886/b. hrsz. szántóra 12 kor., a 24. rsz. 4141/a. hrsz. szántóra 6 kor., a 25. rsz. (4298., 4299.) hrsz. szántó és kaszálóra 14 korona, a 26. rsz. 4506. hrsz. szántóra 50 korona, a 27. rsz. 4512/2. hrsz. szántóra 32 kor., a 28. rsz. 4523/2. hrsz. szántóra 32 kor., a 29. rsz. 2148. hrsz. szántóra 10 kor., a 30. rsz. 2672. hrsz. szántóra 8 kor., a 31. rsz. 2729. hrsz. szántóra 72 kor., a 32. rsz. 2966. hrsz. szántóra 72 korona és a 34. rsz. (2146., 2147.) hrsz. a. szántóra 18 kor., kikéltési árban, végül a csikdelnei 475. sz. jtkvben foglalt s alább egyenként megnevezett ingatlanoknak nemcsak Kánya József (kinek neje Balog Julianna) nevére álló 1/4 részére, hanem az 1881. LX. t. cz. 156. §-ának, a) pontja alapján a Kánya János (kinek neje Lázár Viktoria) ifj. Kánya Ferencz, továbbá Kánya Ferencz és neje szül. Miklós Terézia, Kánya Lajos és Kánya Imre nevére álló többi 3/4 részére, vagyis az egész ingatlanokra, s nevezetesen az 1. rsz. 2348. hrsz. kaszálóra 182 kor., a 2. rsz. 3348. hrsz. kaszálóra 95 kor., a 3. rsz. 3379. hrsz. kaszálóra 36 kor. és a 4. rsz. 4479. hrsz. kaszálóra 50 korona kikéltési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi február hó 27-ik napjának délelőtti 9 órakor Csik-Borzsova község házában és ugyanazon napon folytatandó Csik-D-lne község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt kir. igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kikéltött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság Kelt Csik-Szereda, 1900. évi november hó 12-ik napján. Geozó Béla, kir. trvazéki bíró.

Sz. 6238-1890.

[21] 1-1

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Molnár László végrehajtandó Székely Lajos és Borbára végrehajtást szenvedők elleni 480 kor. tőkekövetelés és jár. iránti ügyében a viz. Árverést Székely Eleknek sz. Gergely Zsuzsanna Intze István, ifj. Bálint Ágoston, Bende János, ifj. Erdély József, Ince László, Ince András és Péter János ellen a csik-szeredai kir. törvényszék (a csikszentmártoni kir. járásbírósa) területén lévő Menaság község határában fekvő a menasági 55 sz. jtkvben foglalt a végrehajtást szenvedők és Székely Károly nevére álló 200/a. hrsz. 20 kor. 04 f., 386. hrsz. 22 kor. 04 fill., 1009. hrsz. 2 kor. 26 f., 1859/2. hrsz. 2 kor. 06 f., 1931/2. 1948/2. hrsz. 20 kor., 02 fillér, 1951/2. hrsz. 4 kor. 04 f., 2454. hrsz. 4 kor. 04 f., 3861. hrsz. 80 kor. 02 f., 3924. hrsz. 80 kor., 02 f., 4299. hrsz. 40 kor. 02 f. 4619/1. hrsz. 70 kor. 02 f., 4699. hrsz. 30 kor. 34 f., 5446/1. hrsz. 10 kor. 04 f., 5564. hrsz. 20 kor. 04 f., 5767. hrsz. 50 kor. 56 f., 5953/1. hrsz. 46 kor. 02 f., 5987. hrsz. 11 kor. 02 f., 6921. hrsz. 45 kor. 04 f., 8928. hrsz. 10 kor. 06 f., 9088. hrsz. 60 kor. 02 f., 10900. hrsz. 34 kor. 02 f., 11432. hrsz. és 11433. hrsz. 20 kor. 04 f., 11816. hrsz. 24 kor. 02 f. 11952/a. hrsz. 72 kor., 02 f., 11979/1. hrsz. 10 kor. 04 f., 12204/1. hrsz. 14 kor. 02 f., 14103. hrsz. 12 kor. 02 f., 15819/2. hrsz. 2 kor. 04 f., 15555. hrsz. 14 kor. 06 fillér, a menasági 903 sz. jtkvben foglalt végrehajtást szenvedők és Székely Károly, Péter Ignác és neje Bálint Tréz nevére álló 685., 686., 687. hrsz. ingatlanra 1000 korona

06 fill., 2463/1. hrsz. 4 kor. 02 f., 4941. hrsz. 44 kor. 4 f., 12275/1. hrsz. 6 kor. 02 fillér, a menasági 904. sz. jtkvben foglalt végrehajtást szenvedők és Székely Károly, Ince András és neje Dániel Katalin nevére álló 5492. hrsz. 26 kor. 02 f., 4645. hrsz. 22 kor. 04 f., 8314. hrsz. 60 kor. 02 f., 8669/1. hrsz. 22 kor. 02 f., 8780. hrsz. 52 kor. 04 f., 8988/2., 56 kor. 02 f., 8997/2. hrsz. 50 kor. 02 f., 10595. hrsz. 18 kor. 03 f., 10888. hrsz. 8 kor., 06 f., 10778. hrsz. 62 kor. 04 f., 10890. hrsz. 32 kor. 06 f., a menasági 905 sz. jtkvben végrehajtást szenvedők és Székely Károly, Bálint Ágoston és neje Adorján Anna nevére álló 4851. hrsz. 80 kor. 04 f., a 9085. hrsz. 10 kor. 06 f., 10063. hrsz. 44 kor. 4 f., 12609. hrsz. 46 kor. 2 f., a 906 sz. jtkvben foglalt végrehajtást szenvedők Ince László és neje, Erdély Károly és Székely Károly nevére álló 5052. hrsz. 28 kor. 02 f., 11665. hrsz. 8 kor. 10 f., 12154/2. hrsz. 12 kor., 02 fillérben ezennel megállapított kikéltési árban az özv. Székely Eleknek sz. Gergely Zsuzsanna életogy-tigiani haszonélvezeti joga fenntartásával elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi február hó 9-ik napjának d. e. 9 órakor Menaság község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan kikéltési árának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kikéltött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság. Csikszentmártonon, 1900. évi decz. 20-án. Földes, kir. eljárás bíró.

Sz. 5864/1900.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csik-Szeredai takarékpénztár végrehajtandó menasági Dénes Imre községi végrehajtást szenvedők elleni 114 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszentmártoni kir. járásbírósa területén lévő Menaság község határában a menasági 93 sz. jtkvben foglalt Dénes Imre községi és neje szül. Bálint Anna tulajdonát képező 353 1/2 hrsz. ingatl. 6 kor. 456, 457. hrsz. 320 kor., 2072/2. hrsz. ingatl. 4 kor., 2103 1/2. hrsz. 10 kor., 2151/1. hrsz. ingatl. 3 korona, 2583 1/2. hrsz. 3 kor., 2654/2. hrsz. ingatl. 2 kor., 2745/1. hrsz. 2 kor., 2787/2. hrsz. ingatl. 4 kor., 2856., 2857. hrsz. 4 kor., 3579. 2., 3580 1/2. hrsz. ingatl. 17 kor., 4195. hrsz. 6 kor., 4313. hrsz. ingatl. 4 kor., 4534/1. hrsz. 4 kor., 4563 1/2. hrsz. ingatl. 4 kor., 4717. hrsz. 2 kor., 5633 1/2. hrsz. ingatl. 3 kor., 5715 1/2. hrsz. 1 kor., 5844. hrsz. ingatl. 10 kor., 5910 1/2. hrsz. 2 kor., 5954 1/2. hrsz. ingatl. 3 kor., 6231., 6244. hrsz. 4 kor., 6429 1/2. hrsz. ingatl. 2 kor., 7232 1/2. hrsz. 10 kor., 7376 1/2. hrsz. ingatl. 2 kor., 8195. hrsz. 13 kor., 8393 2. hrsz. 35 kor., 8403. hrsz. 22 korona, 8732/1. hrsz. 16 kor. 9292/1. hrsz. 7 korona, 10138 2. " 5 " 10347. " 13 " 10403 1/2. " 8 " 11269 1. " 2 " 11317 1/2. " 15 " 11337 1/2. " 10 " 11616 1/2. " 2 " 11535 1. " 4 " 11551 1/2. " 10 " 11956. " 4 " 11941. " 5 " 12117 2. " 2 " 12336 1/2. " 3 " 12391 1/2. " 2 " 12643 2. " 3 " 13070. " 10 koronában az árverést a fennebb ezennel megállapított kikéltési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi márczius hó 1-8-ik napjának d. e. 9 órakor Csik-Menaság község házában megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikéltési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kikéltött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bírósága mint telekkönyvi hatóság. Csikszentmártonon, 1900. december 10. Földes, kir. albíró.

9 kor., 14455., 14456. hrsz. 18 kor., a menasági 1756. számú jtkvben 53 1/2. hrsz. 3 korona, 526., 527., 528. hrsz. 21 kor., 2821 1/2. hrsz. 2 kor., 6254., 6258. hrsz. 7 kor., 6684. hrsz. 7 kor., a menasági 1760. sz. jtkvben 1870. hrsz. 4 kor., 4000. hrsz. 7 kor. 5343. hrsz. 1 kor., 9979., 9983. hrsz. 5 kor., a menasági 1761 sz. jtkvben 2263. hrsz. 4 kor., 8594/3. hrsz. 31 kor., a menasági 1762 sz. jtkvben 2491 1/2., 2492. hrsz. 10 kor., a menasági 1759 sz. jtkvben, 3358. hrsz. 2 korona, a menasági 1763 sz. jtkvben, 5345. hrsz. 1 kor., a menasági 1758 sz. jtkvben 5691 1/2. hrsz. 4 kor., a menasági 1764. sz. jtkvben 5807 1/2. hrsz. 3 kor., a menasági 1765 sz. jtkvben 11915 2. hrsz. 4 kor. és a menasági 1755 sz. jtkvben 4220 1/2. hrsz. 4 kor. a a 1762. hrsz. 3 koronában ezennel megállapított kikéltési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi április hó 5-ik napján d. e. 9 órakor Menaság község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikéltési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan kikéltési árának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kikéltött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság. Kelt Csik-Sztmártonon, 1900. nov. 23-án. Földes Béla, kir. albíró.

Sz. 6087-900.

tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csikszentmártoni kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csik-Szeredai takarékpénztár végrehajtandó menasági Dénes Imre községi végrehajtást szenvedők elleni 114 korona tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a csikszentmártoni kir. járásbírósa területén lévő Menaság község határában a menasági 93 sz. jtkvben foglalt Dénes Imre községi és neje szül. Bálint Anna tulajdonát képező 353 1/2 hrsz. ingatl. 6 kor. 456, 457. hrsz. 320 kor., 2072/2. hrsz. ingatl. 4 kor., 2103 1/2. hrsz. 10 kor., 2151/1. hrsz. ingatl. 3 korona, 2583 1/2. hrsz. 3 kor., 2654/2. hrsz. ingatl. 2 kor., 2745/1. hrsz. 2 kor., 2787/2. hrsz. ingatl. 4 kor., 2856., 2857. hrsz. 4 kor., 3579. 2., 3580 1/2. hrsz. ingatl. 17 kor., 4195. hrsz. 6 kor., 4313. hrsz. ingatl. 4 kor., 4534/1. hrsz. 4 kor., 4563 1/2. hrsz. ingatl. 4 kor., 4717. hrsz. 2 kor., 5633 1/2. hrsz. ingatl. 3 kor., 5715 1/2. hrsz. 1 kor., 5844. hrsz. ingatl. 10 kor., 5910 1/2. hrsz. 2 kor., 5954 1/2. hrsz. ingatl. 3 kor., 6231., 6244. hrsz. 4 kor., 6429 1/2. hrsz. ingatl. 2 kor., 7232 1/2. hrsz. 10 kor., 7376 1/2. hrsz. ingatl. 2 kor., 8195. hrsz. 13 kor., 8393 2. hrsz. 35 kor., 8403. hrsz. 22 korona, 8732/1. hrsz. 16 kor. 9292/1. hrsz. 7 korona, 10138 2. " 5 " 10347. " 13 " 10403 1/2. " 8 " 11269 1. " 2 " 11317 1/2. " 15 " 11337 1/2. " 10 " 11616 1/2. " 2 " 11535 1. " 4 " 11551 1/2. " 10 " 11956. " 4 " 11941. " 5 " 12117 2. " 2 " 12336 1/2. " 3 " 12391 1/2. " 2 " 12643 2. " 3 " 13070. " 10 koronában az árverést a fennebb ezennel megállapított kikéltési árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi márczius hó 1-8-ik napjának d. e. 9 órakor Csik-Menaság község házában megtartandó nyilvános árverésen megállapított kikéltési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kikéltött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. bírósága mint telekkönyvi hatóság. Csikszentmártonon, 1900. december 10. Földes, kir. albíró.

Advertisement for 'fodrász üzletemet' (barbershop) featuring 'Hygienikus fodrász tőrem.' and 'Matszer-raktár.' It promotes hair care products like 'Margit Krème szappan' and 'Fekete Vilmos' hair oil, available at 'Csikszentmárton, 1900. december 10.' The ad is framed with decorative borders and includes the name 'Fekete Vilmos, fodrász, Csikszentmárton.'